栖 E-mail:sx_shfzb@126.com

事以简为上

近现代文艺作品中, 大凡青楼门

搔首弄姿, 磕着瓜子, 向过往客

话说商业竞争, 种种手段, 都跳 不出"人无我有,人有我优,人优我廉,人廉我转……"套路,具体手段

或都还记得,世纪之初,银行业

口, 总站一浓妆艳抹旗袍女, 倚门而

就多了去了:餐馆有招牌菜,演艺有

打破垄断争市场,众银行以"竞跑抢

跑道"姿态推销信用卡。推销员推销

挣提成,办信用卡赠送匙扣刀具瓶起

子各种小纪念品, 很多人办了十来张

卡。你办卡,我办卡,餐饮购物美容

保健都办卡。会员卡, 贵宾卡, 金卡

银卡积分卡。连手机号 SIM 卡也从花

钱选号买号到赠卡送号。全以为推销

了卡赠送了号发展了会员就竞争抢得

了先机, 竞跑抢占了跑道, 就壮大了

拿手戏, 各行当都有绝活儿

鲜",凡此种种,千奇百怪。

官飞抛媚眼儿……此话暂且撂下。

□干⇒岗

■世象纵论

"舌尖腐败"背后的"三缺"

□张桂辉

遏制"舌尖上的浪费和腐败"》一 文中的几句话。

党的十八大以来,随着贯彻 落实中央"八项规定"和持续开 但"舌尖上的腐败"现象, 虽有所收敛, 却死而不 - 隐形变身者有之,虚晃-明查暗访玩"捉迷藏"者有之, 与相关规定唱"对台戏"者有之。 国务院办公厅就印发了《党政机 关国内公务接待管理规定》。遗憾 的是, 迄今为止, 这些规定并没 有得到很好落实。用群众的话说, "许多个上级红头文件, 管不住某 些人的一张嘴"。其所以然, 既有 客观因素, 更有主观原因。归纳 起来, 简而言之, 皆因"三缺":

其一, 缺乏约束力。长期以 各地实行的都是财务"一支 报销制度, 其本意是为了加 强内部经费的掌控与管理。然而, 就像歪嘴和尚念经一样, 不单走 了调,而且变了味——不少单位 的经费,事实上成了"一把手" 的私有财产,想怎么支配,就怎 么支配; 爱怎么开支, 就怎么开 只要他们手中的大笔一挥, 不管是否合规, 无论什么名目, 统统报而销之。至于吃喝开支, 更是"小菜一碟"。有些实在觉得 不妥的, 便巧立名目变通报销, 不少财务开支, 连单位副职都蒙 在鼓里, 所谓约束力从何谈起。

其二, 缺少透明度。许多地

方、不少单位, 财务收支等等, 虽然也谈公开、搞公示, 但不是 说说而已, 便是做做样子。公开 的内容, 要么美人如花隔云端, 要么犹抱琵琶半遮面。若隐若现, 似是而非, 云里雾里, 不明不白。 如此这般,公开的目的,不是让 人监督、欢迎监督, 而是堵人喉 舌、掩人耳目。长此以往,本来 关注的人没兴趣关注了, 本想监 督的人懒得监督了。道理明摆着, 白费心思,何苦来哉?只要单位 不垮、工资不少、奖金不缺,管 他公款开支是否合理、有无违规 违纪的干啥。

其三, 缺失羞耻心。有人形 象地说, 现在少数领导干部, 城 市的规模有多大, 他们的嘴巴就 有多大。这话既非夸大其词, 更 非空穴来风。君不见,一些地方, 从城东到城西, 从城南到城北, 但凡有特色的酒楼、有名气的酒 店,哪一家没有留下某些官员推 杯换盏、脸红人晕的身影。少数 吃喝成瘾者,非但热衷于吃,而

且变着花样吃、赶着新潮吃、专挑 贵的吃。反正都是公款,反正可以 变通,不吃白不吃,吃了也没事。更 有甚者,把公款吃喝视同个人有地 位、有能耐、有权威的一种体现。不 以为耻.反以为荣。

党的十八大以来, 中央出台

的一系列相关规定, 内容够明细, 处分够严厉了。可是, 因为存在 以上"三缺",不自觉、不规矩、 不知耻的人,不是变着戏法,便 是偷梁换柱。以致公款吃喝, 舌 尖腐败之类, 俨如洪水猛兽一般, 堵不胜堵,防不胜防。大量事实 表明, 较之公务接待中的餐饮浪 费, 违规吃喝造成的浪费更为严 产生的影响更加恶劣, 病灶 久治不愈、危害不可低估。常言 道, 民以食为天。生活中, 官也 不例外。由此可见, 要想管住管 好少数贪吃者的嘴, 从根本上有 效杜绝"舌尖上的腐败",必须在 增强制度约束力、增加公开透明 度、增大官员羞耻心等方面动脑 筋、想办法、动实招。

客户群,就栽下了摇钱树 …… 进入移动互联时代, 加微友、扫 二维码、关注公众号成了争先机抢跑 道发展客户栽摇钱树新品种。于是 乎,线上线下、超市商厦、地铁车 厢、公共场所求加友、求关注、求扫 码成了一道现代推销新风景。 IT业创新真真日新月异

你求这求那还没上手还没求够还没太 熟还没玩溜儿,APP又来了: "一部 手机在手,吃穿用行都有"。这APF 是啥玩意儿?就是个应用程序,我把 它理解成供需接入点。反正不管干 啥,都让你先安装 APP。有家银行竟 搞了17个不同业务的App,还有一 座城市弄了 100 个政务 APP。工信部 对市场各类 APP 统计监测显示,总量 高达 449 万款。生活服务、电子商务 等 8 类下载量超千亿次。要说火车购 票、约车打车、商城购物、股市炒 银行业务、直播平台此等大活儿 安装个 APP 也罢了, 人家就阅个新 看个视频、听段音乐、浏览个电 子读物啥的,也非让安装 APP。有的 一事要安装俩 APP, 当然也像当年办 信用卡般以送菜送水果为诱饵。尤其 有的视频, 你越不安装它越制造各种 奇巧怪诞引诱你,还有的借机骗装 APP。反正不装上百八十个 APP, 就 让你生活难以为继。 个个 APP 都是 "耗能大户",不仅占用资源内存,还 耗能惊人,对响应速度、性能寿命等 影响较大。过不了多久, 手机就不堪

重负,被满屏 APP 拖得跑不动了。 接开头撂下话题, 推销各类卡 扫描二维码、关注公众号、安装 APF 等抢先机、抢跑道、抢市场都与站街 女百般搔弄没两样, 无不是拉客抢生 结果, 多是美梦一场空欢喜。 当 年有多少信用卡未开卡即注销?多少 商务卡成了垃圾? 所以, 若以为"扫描了""关注了""安装了", 就粘 住了客户,就有了市场就有了广告有 了流量就裁上了摇钱树, 未免太过天 真。仅靠浓妆艳抹搔首弄姿是糊弄不 过去的, 终究还得货真价实看服务 客户留不留、用不用你,全在一个服 务的"优"字。你好你优,即使不百 般花样吸引,客户也会"众里寻你千 百度", 找你装你使用你。否则, 你 貌若嫫母无盐,才艺平平,光凭几盘 瓜子糖果,即使媚眼带钩,也休想把 客留住。即使下载安装了你, 过不了 多会也卸了你!一切煞费苦心自作多

"事以简为上"。APP 的意义在 于让生活更便捷。无论 APP 开发与维 护还是客户安装与使用,对供需双方 都是越简越好,而非耗费更多更复杂 更麻烦。"京医通"只需关注一下公 众号,就诊服务一切全齐。所以, APP们都应学学"京医通",能用公 众号就不用 APP, 且 APP 能少尽少。 你为客户着想,客户自不会负你!

文学青年"当年事

从而引发出的种种思考。现在看 年代是文学的黄金时代, 那时 来,这只是一篇稚嫩的习作。 的年轻人个个喜欢文学, 酷爱 《桑叶》情,文学梦。《桑叶》 写作, 人人心中都有一个作家 这本我们学生自编的油印文学刊 梦, 甚至在征婚启事上也要 "炫"一下"热爱文学"这四个 物,不仅构成了当年商校中一道 一下"热爱文学"这四个 靓丽的校园文化风景线, 更是 字。文学青年,是那代青年身 40 多年后, 我和我的商校同学 上一个特有的标签。1979年我 们人生记忆中的一本"青春凭 正在上海市商业学校就读, 虽 然学的是财务会计专业, 但同 从商校毕业后, 文学梦依 学们在紧张的学习之余, 依然 热衷于写诗、写小说、写散文。 在校团委支持下, 我们这一届 的3个班级均创办了自编油印 文学刊物。我所在的财会 781

旧。1984年5月我参加了一个 名为"嘤鸣"的文学社,其成员 来自卜海民办业余艺术学校文学 创作班学员和一些文学青年。文 学社取名"嘤鸣"两字,是选自 《诗经·小雅·伐木》中"嘤其鸣 矣, 求其友声。"寓意以文会友, 交流创作。1984年5月25日, 嚶鸣文学社在静安书场正式成 立,特激民办艺术学校校长穆尼 和《文学报》编辑庄稼担任文学 社名誉社长, 聘请著名诗人黎焕 颐,作家王宁宇、刘崇善、沈寂 做顾问。当年的《青年报》《文 学报》 《上海工人报》等都报道 了成立消息。

为解决投稿难、发表难,文 学社成员自掏腰包编印了《嘤 鸣》文学社刊,作为发表习作的 园地,供大家内部交流。同年9 月8日, 《嘤鸣》创刊号顺利刊 印。这本社刊是打字员用老式打 字机在蜡纸上逐字打成铅字后 进行油印, 随后再装订成册 文学青年们捧着散发油墨清香 的《嘤鸣》,看到手写的习作变 成油印铅字后, 个个欣喜若狂。 在大家的努力下, 《嘤鸣》共刊 印了十多期。 《嚶鸣》是我走上 文学之路的摇篮, 文学社中的很 多成员后来都走上了编辑记者岗 位,成为活跃在文坛的作家、诗 回望80年代,那是一个充 满理想与激情的年代,《桑叶》 《嚶鸣》见证了众多文学青年追 求与梦想。如今, 文学虽然早已 不再"辉煌",但大家心灵中那 簇文学之火,依然灼灼如炬。归 去来兮,我们永远是"文学青



■并非闲话

被害犹太人纪念碑

□一 可

说德意志是一个善于反思的 民族, 恐怕世人不会有什么异议。 位于柏林市中心的"欧洲被害犹 太人纪念碑"便是一个例证。

众所周知, 纳粹时期的德国 一个极权专制的政治体制,在 希特勒的感召下, 国人心安理得 "革命"或是"人民"的名 义下肆意展现兽性,恰如美国历 史学家丹尼尔·戈德哈根所说, "德国人忠诚地、积极地普遍参与 对犹太人的残杀, 否则, 大屠杀 就不可能那么顺利地进行",他将 德国人嘲讽为"希特勒的志愿行 自"二战"结束以来。德 国便开始了长达70多年的忏悔、 反思与批判的历程 (尽管其间常 有反对派)。他们不止是简单地就 事论事, 把所有罪责统统归咎于 希特勒,一骂了之,而是从哲学 文学、史学、基督教神学的高度 及德国文化的根源, 反省产生法 西斯主义的原因。 1988年, 利娅·罗什和埃伯

哈德·耶克尔提出建立纪念碑的动 议。在德国,任何一项公共工程 都需要得到纳税人的同意和批准. 都必须接受来自各方的质询。围 绕"为什么要建立纪念碑?纪念 碑的建造主题是什么? 在什么地

方建造?花多少钱建造?"等问

题, 经过11年的漫长辩论, 1999 年 6 月. 德国联邦议院终于以压倒 性多数票通过建碑决议。这是德国 联邦议院从波恩迁往柏林之前通过

的最后也是最重要的决议之一 美国建筑业的领军人物彼得, 艾森曼接受设计委托后, 为了表现 法西斯暴力的残酷与犹太人的悲惨 命运, 谴责人性中最卑鄙、最肮脏 的欲念,唤起人性的良知,他别出 心裁地将纪念碑与代表德国最高权 力的建筑国家议会大厦和国家象 -勃兰登堡门毗邻,让世人来 到柏林这座曾经的法西斯大本营的 城市, 勿忘向被纳粹无辜屠杀的 600万犹太人悼念。这座斥资 3000 万欧元的纪念碑占地 19000 平方米 (约有近3个足球场的面 积), 由 2711 座水泥棺组成, 错落 有致,最高的为5米,最低的仅为 0.5米,黑灰色的一片犹如波涛起 伏的碑林,即使在阳光下也显得森

我认为, 德意志民族的伟大, 在于它在建设今天、规划未来的同 时,并不遗忘历史,泯灭记忆。而 是将这段历史的记忆作为公共事件 和意识形态。这座纪念碑不仅忏悔 过去, 更是警示未来。这种自省的 胆魄和赎罪的痛彻,令人肃然起

"一些地方公务接待仍不规 '泡沫'很大, '点一桌剩 半桌, '吃一半倒一半'的现象 时有发生,挥霍浪费令人心痛、 铺张奢靡令人愤恨。有的地方接 待标准玩猫腻, 搞豪华升级版, 玩'大盘套小盘'数字游戏,给 菜量提质加码等等,表面上看似 没有超标、范畴之内, 实际上却 远远突破走了样。"这是新近一期 《中国纪检监察》杂志刊发《如何

展转变作风各项活动, 公款吃喝 之风初步得到遏制, 这是有目共 依然名目繁多、名堂不少。冷静 枪者有之, 由明转暗者有之, 跟 早在十多年前,中共中央办公厅。

■私人相册

像蚕茧一样,吃着桑叶,抽吐 着文学的蚕丝线。 当年参与《桑叶》组稿 编辑、打印的主要有我和王德 才、王家一、陈观、叶建刚等 同学。这本创办于1979年10 月的《桑叶》,设有小说、散 文、诗歌、寓言等栏目。翻开

《桑叶》第一页,是我执笔写的

我们,一群爱好文学的青

班创办的是《桑叶》, 其他两个

班级分别是《野草》和《音

符》。取名《桑叶》,是借商业

两字的谐音,含有两层寓意,

一是商业学校, 二是商校校园

里盛开的这朵文学"桑叶",

年,为了交流创作,漫话对现 实生活的感受, 创办了这期 《桑叶》。本刊刊登的这些作品 主题。有对社会上"泥足巨人" 施以冷嘲热讽的, 也有通过曲 折兴寄, 劝喻人们的, 更有直 抒青年心迹的。这些作品所猎 涉的体裁有寄意咏怀的古诗词、 托物抒情的散文、形象生动的

小说、短小犀利的杂文、精炼 隽永的格言,不同体裁之间的

作品交相辉映, 各生异彩。

我在《桑叶》登载的是一 篇短小说《发生在丁字路口的 一桩闲事》,通过第一人称 "我",记叙目睹马路边几个街 道生产组青年兜售艺术石膏像,

遭受路人误解和嘲讽的境遇,